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СПЕЦИАЛЬНЫЙ ДОКЛАД 
«О СОБЛЮДЕНИИ ПРАВ ДЕТЕЙ ПРИ ПОЛУЧЕНИИ ОБРАЗОВАНИЯ 
[bookmark: _GoBack]В СЕМЕЙНОЙ ФОРМЕ»

Вопросам соблюдения прав детей при получении ими образования в семейной форме Уполномоченный уделяет отдельное внимание в течение нескольких последних лет. Проблема соблюдения прав детей, находящихся на семейном образовании, в той или иной степени была освещена в специальных докладах Уполномоченного  «О соблюдении прав и законных интересов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся на воспитании в приемных семьях Краснодарского края» (2022 год), «Об особенностях соблюдения права ребенка на образование при раздельном проживании родителей» (2021 год), «Лишение родительских прав и ограничение в родительских правах как исключительная мера защиты прав несовершеннолетних» (2017 год).
Вместе с тем практическая деятельность Уполномоченного в 2022 – 2023 годах показала необходимость обсудить данную проблему при участии всех заинтересованных структур.

1. Правовые основы получения образования в семейной форме.

Право на образование является одним из основных прав гражданина, гарантированных Конституцией Российской Федерации (ст. 43 Конституции РФ). Его реализация осуществляется в соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее – закон «Об образовании в РФ»), Законом Краснодарского края от 16 июля 2013 г. № 2770-КЗ «Об образовании в Краснодарском крае», иными нормативными правовыми актами Российской Федерации (Приказ Министерства просвещения РФ от 22 марта 2021 г. № 115 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования», Письмо Министерства образования и науки РФ от 15 ноября 2013 г. № НТ-1139/08 «Об организации получения образования в семейной форме»), Краснодарского края, органов местного самоуправления муниципальных образований Краснодарского края.
Законодательство об образовании предусматривает получение общего образования как в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, так и вне образовательных организаций, в форме семейного образования и самообразования. Образовательную организацию, форму обучения и форму получения образования выбирают родители с учетом мнения ребенка. Приняв решение о получении ребенком образования в семейной форме, родители должны уведомить об этом орган местного самоуправления в сфере образования (ст. 63 закона «Об образовании в РФ») и совместно с образовательной организацией создать условия для прохождения ребенком промежуточной и итоговой аттестации, а при возникновении академической задолженности -  условия для ее ликвидации. Закон «Об образовании в РФ» (ст. 58) защищает права несовершеннолетних на получение образования, предусмотрев возвращение в образовательную организацию с семейной формы детей, не ликвидировавших академические задолженности в установленные образовательной организацией сроки.
Другие вопросы, затрагивающие конкретные этапы организации и получения образования в семейной форме, такие как промежуточная и итоговая аттестация, их периодичность, ликвидация академической задолженности, организация консультационной и иной помощи ребенку на семейной форме образования регулируются нормативными правовыми актами субъектов РФ, муниципальных образований края, а также локальными актами образовательных организаций (к примеру, порядок организации и прохождения аттестации, в том числе экстернами, устанавливается локальным актом образовательной организации). 
Это обстоятельство порождает разнообразную нормотворческую и правоприменительную практику как в субъектах РФ, так и в муниципальных образованиях края (так, в большинстве МО края на уровне органов управления образованием изданы от 1 до 3 приказов, устанавливающих порядок оформления возникновения, приостановления и прекращения отношений между образовательной организацией и родителями (законными представителями) обучающихся, формы, периодичность и порядок проведения промежуточной аттестации детей, получающих образование в семейной форме. В Кореновском, Кущевском, Мостовском и Тбилисском районах действуют постановления администраций муниципальных образований, регламентирующие порядок информирования родителями органа управления образованием о выборе семейной формы образования, и приказы управлений образованием об организации получения образования вне образовательных организаций. В МО г-к. Анапа, г. Армавир, г.-к. Геленджик, г. Новороссийск, г.-к. Сочи, Крыловский район действуют лишь локальные акты общеобразовательных организаций). 
Следует отметить, что в настоящее время законодательство об образовании не закрепляет механизм реализации права ребенка на получение образования в семейной форме. Действующее письмо Министерства образования и науки РФ «Об организации получения образования в семейной форме» № НТ-1139/08    издано в ноябре 2013 г., т.е. 10 лет назад. Регламентация конкретных вопросов семейного образования законодательством отнесена на региональный и местный уровни. 
В целях формирования единых подходов к обеспечению права детей на получение образования в семейной форме, по мнению Уполномоченного, необходимо принятие нормативного правового акта на уровне субъекта, дополняющего положения Закона об образовании в сфере семейного образования и являющегося ориентиром для муниципальных органов управления образованием и родителей, обучающих детей в семейной форме. 


2. Семейная форма образования в Краснодарском крае

По официальным данным Минпросвещения РФ, численность детей, получающих образование в семейной форме, неуклонно растет. Так в 2022 году образование в семейной форме в России получали более 13 тысяч детей (2021 год – 12,5 тыс. детей; 2020 год – 10 тыс. детей). Такой рост отчасти объясняется пандемией, после которой родителям стало проще обучать ребенка дома. 
В Краснодарском крае развитие семейной формы образования за последние три учебных года представляет собой неоднородную картину. В текущем 2023-2024 учебном году образование в семейной форме получают 6989 детей (2022-2023 учебном году 7528 детей;  в 2021-2022 уч. году - 5491 ребенок).
 Лидерами по семейному образованию в крае являются г. Краснодар (2058 детей), г. Сочи (945 детей), г. Анапа (858 детей), г. Новороссийск (508 детей), г. Геленджик (295 детей), г. Горячий Ключ (247 ребенок), Белореченский район (172 ребенка), Курганинский район (168 детей). 
Численность детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, получающих образование в семейной форме, в последние три года снижается с 200 человек в 2021-2022 уч. году до 63 в 2022-2023 уч. году и 34 в 2023-2024 учебном году, из них 23 ребенка воспитываются в приемных семьях, еще 18 детей находятся под опекой (попечительством). 
В качестве причин для выбора семейной формы образования родители чаще всего называют: 
1) состояние здоровья ребенка (его физиологические и психические особенности); 
2)  сложности адаптации ребенка в детском коллективе; 
3)  сложности с обучением (например, связанные с потерей мотивации к учебной деятельности); 
4) занятия профессиональным спортом или различными видами искусства (вследствие регулярных сборов и участия в конкурсах дети не имеют возможности на постоянной основе посещать школьные уроки); 
5) религиозные (по мнению родителей, их уклад жизни несовместим со школьным распорядком);  
6) раннее интеллектуальное развитие детей (опережают школьную программу и используют интеллектуальные механизмы, характерные для детей более старшего возраста); 
7) личная неудовлетворенность родителей качеством школьного образования и организацией работы школы;
8) фактическое проживание семьи в другой стране, но желание получить российский аттестат. 
Встречи с приемными семьями в муниципальных образованиях края в 2022 году показали, что приемные родители принимают самостоятельное решение о переводе своих воспитанников на семейную форму образования чаще всего по состоянию здоровья. 
Практика Уполномоченного свидетельствует о том, что у многих родителей, выбирающих семейную форму образования, зачастую складывается иллюзия простоты обучения вне школы. Она заключается в том, что, имея свободный график обучения, ребенок сам по себе сразу начнет отлично учиться, заниматься творчеством, проявит и разовьет свои лучшие качества личности. Далеко не все родители осознают свою роль в этом процессе, связанную с обязательствами по самостоятельному обучению ребенка, формированию у него мотивации к учебе, овладению знаниями, развитию его способностей, приобретению опыта применения полученных знаний в повседневной жизни. Поэтому, переведя ребенка на семейную форму образования, родители сталкиваются с рядом проблем, о которых Уполномоченному известно из поступивших обращений.
Первая из них заключается в недостаточной осведомленности родителей (законных представителей) о семейной форме образования вообще и его отдельных вопросах: о порядке перевода на семейную форму образования, необходимости информирования об этом муниципального органа управления образованием, о прохождении промежуточной и итоговой аттестации, получении ребенком консультаций по учебным предметам, обеспечении его учебной литературой и т.д. Не имея полноценной доступной информации, родители консультируются в интернете, у других более опытных, на их взгляд в этих вопросах, родителей. В результате часто получают недостоверное, искаженное представление об образовании в семейной форме. 
По мнению Уполномоченного, министерству образования, науки и молодежной политики Краснодарского края, муниципальным органам управления образованием необходимо обратить внимание на организацию и проведение дополнительной разъяснительной работы с родителями (законными представителями) по всем вопросам, касающимся организации семейной формы образования.
Вторая проблема связана с организацией процесса обучения ребенка вне школы, с выбором программ, методов и средств обучения. Родителям приходится выполнять не только роль учителя, но и методиста, разрабатывающего план и стратегию обучения ребенка. Из массы действующих образовательных программ по каждому предмету необходимо выбрать наиболее подходящие его ребенку. Для этого родителям нужно либо самим иметь педагогическое образование, либо научиться разбираться в преимуществах и недостатках каждой из программ. Поскольку самостоятельно справиться с этими задачами родителям практически невозможно, они чаще всего используют программы, по которым ребенок обучался в школе. В подобных случаях теряется смысл перевода ребенка на семейную форму образования, поскольку не учитываются интересы и индивидуальные особенности ребенка. В связи с этим для построения эффективного индивидуального образовательного маршрута большинству родителей, предпочитающих семейное образование, необходима централизованно организованная методическая поддержка и информационная помощь специалистов. 
Следует также отметить отсутствие установленных единых требований к срокам и периодичности аттестации детей, получающих образование в семейной форме, что не позволяет образовательным организациям осуществлять регулярный контроль качества знаний детей, своевременно устранять образовавшиеся пробелы в знаниях. Письмо Минобрнауки РФ от 15 ноября 2013 г.         № НТ-1139/08 «Об организации получения образования в семейной форме» рекомендует определять порядок прохождения ребенком аттестации с учетом мнения его родителей (законных представителей), но исходя из темпа и последовательности изучения учебного материала. На практике же периодичность аттестации определяется только по желанию родителей. 
Так к Уполномоченному обратился отец старшеклассника с просьбой о разъяснении порядка организации, периодичности и необходимости прохождения ребенком, получающим образование в семейной форме, промежуточной аттестации. Заявитель необоснованно выражал несогласие с содержанием действующих нормативных правовых актов образовательной организации в отношении семейного образования, с ее требованиями к прохождению ребенком аттестации. Уполномоченным совместно с министерством образования, науки и молодежной политики Краснодарского края заявителю предоставлены исчерпывающие разъяснения по обозначенным им вопросам.
По информации органов управления образованием муниципальных образований края, периодичность аттестации детей, получающих образование в семейной форме, колеблется от 1 до 4 раз в учебный год и разный подход к периодичности аттестации детей отмечается не только в муниципальных образованиях, но и в школах одного и того же муниципального образования. Единые требования к периодичности аттестации ни на краевом, ни на муниципальном уровне не установлены. 
 Таким образом, переоценка родителями своих возможностей, непринятие ими своевременных мер по устранению недостатков в обучении детей в большинстве случаев приводят к низкому качеству знаний и неосвоению детьми образовательных программ. В текущем учебном году не освоили образовательные программы и не аттестованы 66 детей, получающих образование в семейной форме. Следует подчеркнуть, что эта причина является единственной законной и определяющей для возвращения детей на очное обучение в образовательные организации. 
Среди других причин возвращения детей в школы родители в ходе опроса  называли:
1) желание самого ребенка вернуться в школу, в детский коллектив; 
2) необходимость более тщательной подготовки к итоговой аттестации;
3) окончание длительного лечения. 
В текущем учебном году в школы края с семейной формы образования были возвращены 233 ребенка (в 2022-2023 уч. году - 312 детей; в 2021-2022 уч. году - 290 детей).
По мнению Уполномоченного, выработка на краевом уровне единого подхода к периодичности аттестации детей, получающих образование в семейной форме, (к примеру, по аналогии с периодичностью аттестации в школе) определение критериев оценивания их знаний, обязательное предоставление консультаций перед прохождением аттестации будет способствовать повышению качества знаний детей и своевременному устранению выявленных недостатков, пробелов в их знаниях. 
Необходимо также обратить внимание на возрастающие финансовую сторону вопроса. Образование в семейной форме может быть бесплатным при условии самостоятельного обучения ребенка родителями и прохождении аттестации в муниципальных или государственных образовательных организациях. Но большинство родителей не могут сами обеспечить ребенку необходимый уровень знаний по каждому школьному предмету. В связи с этим они вынуждены привлекать на платной основе репетиторов, педагогов частных образовательных организаций. А поскольку хорошие репетиторы и альтернативные школы обходятся недёшево, финансовая нагрузка на семью значительно возрастает. Стремясь ее снизить, родители объединяются в группы, приглашают учителей в так называемые семейные школы, обращаются в специализированные онлайншколы, которые не несут ответственности за качество знаний, не имеют подчиненности органам управления образованием, не имеют лицензии на образовательную деятельность и не обязаны соблюдать законодательство об образовании. В итоге при аттестации ребенок показывает низкий уровень знаний или вовсе не осваивает программу.
Все перечисленные трудности и проблемы, связанные с организацией и обучением детей в семейной форме, можно успешно решать при тесном взаимодействии родителей, образовательных организаций и органов управления образованием. Однако существует еще одна, определяющая для формирования личности ребенка проблема, заключающаяся в его социализации при семейной форме образования, а также способности семьи осуществлять свою воспитательную функцию. Под непосредственным влиянием родителей ребенок впервые знакомится с общественными ценностями, впитывает культуру и расширяет круг своих контактов. Он постоянно нуждается в оценке, помощи и эмоциональной поддержке со стороны близких взрослых. Так он учится и развивается. Школа - следующий этап в социализации ребенка. У детей, посещающих школу, моральные принципы, способность общаться с людьми разного возраста и социального статуса, умение выразить свое мнение, разрешить конфликтную ситуацию, вырабатываются в естественных условиях в процессе жизнедеятельности школьного детского коллектива. Несомненно, на социализацию современных школьников негативное влияние оказывают множество факторов, в том числе постоянное использование гаджетов, высокие учебные нагрузки и многое другое. Но школа сегодня – это едва ли не единственное место общения в жизни детей. При семейном образовании функции по социализации ребенка полностью возлагается на родителей, что требует немалых усилий. Если родители не занимаются этим целенаправленно, ребенок достаточно быстро приобретает психологические и социальные проблемы, которые в дальнейшем могут привести к негативным последствиям, в том числе к риску совершения им противоправных действий. А в подобных ситуациях уже необходимо вмешательство не только школы, но и органов системы профилактики. 
Такие случаи Уполномоченному известны. К примеру, один из подростков, проживающих в г. Новороссийске, обучавшийся в семейной форме, попал в поле зрения сотрудников полиции в связи с совершением противоправных действий, затем был поставлен на учет в ОПДН, комиссию по делам несовершеннолетних и по ее требованию был возвращен родителями на очное обучение в школу. В 2022 году девочка, 2010 года рождения, из благополучной семьи г. Анапа, обучающаяся в семейной форме, совершила суицид. 
Предотвращение подобных чрезвычайных ситуаций требует слаженного межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики: образовательной организации, в которой обучался ребенок, органа управления образованием, комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.
В связи с суицидом ребенка в июле 2022 года комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Краснодарского края в адрес заместителей глав муниципальных образований Краснодарского края были направлены письма с просьбой провести анализ причин и условий, обоснованности и целесообразности получения несовершеннолетними образования в семейной форме, а при выборе родителями семейной формы образования проводить с ними разъяснительную работу о приоритете получения детьми образования в образовательных организациях, в очной форме обучения. 
Вместе с тем, по сведениям муниципальных образований, в 2022-2023 учебном году за нарушение прав детей на образование муниципальными комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав двум родителям вынесены предупреждения (Гулькевичский и Новокубанский районы), в отношении одного составлен протокол об административном правонарушении по ч.1 ст. 5.35 КоАП РФ (г. Краснодар). В 2023-2024 учебном году за неисполнение обязанностей по обучению детей, в том числе в семейной форме, к ответственности привлечены 29 родителей.
Кроме того, поступившие к Уполномоченному обращения попечителей несовершеннолетних свидетельствуют об отсутствии взаимодействия между органами управления образованием и органами опеки и попечительства при обеспечении прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на образование, слабом представлении специалистов органов опеки и попечительства, работающих с замещающими семьями, о формах обучения и формах получения образования, предусмотренных законодательством последствиях для законных представителей при переводе детей данной категории на семейную форму образования.
На телефон доверия Уполномоченного поступил звонок от бабушки Гончаровой Натальи Анатольевны, попечителя внука Гончарова Артема Витальевича, 2005 года рождения, достигшего совершеннолетнего возраста в мае 2023 года. Гончарова Н.А. сообщила о требовании органов опеки и попечительства  г. Краснодара предоставить им документ из МАОУ СОШ № 43 г. Краснодара, подтверждающий обучение Артема в 10-м классе на дому. Фактически ребенок получал образование в семейной форме. При выяснении обстоятельств с выездом в образовательную организацию было установлено, что ребенок-инвалид Гончаров Артем обучался на дому в МАОУ СОШ № 43 г. Краснодара с 5 по 9-й класс на основании заключения врачебной комиссии детской поликлиники. В прошлом учебном году Артем прошел итоговую аттестацию (ГИА) по двум предметам (русский язык и математика) в специальных условиях, получил аттестат об основном общем образовании. Затем законный представитель обратилась в школу с просьбой о продолжении обучения Артема в школе, но медицинские документы для организации его обучения на дому не предоставила. Образовательная организация, оценив ситуацию, предложила попечителю перевести ребенка на семейную форму образования. То есть, по мнению администрации МАОУ СОШ № 43, ребенок-инвалид, имеющий нарушения когнитивных функций, обучавшийся по состоянию здоровья на дому в течение 5 лет, оказался способным самостоятельно освоить программу среднего общего образования. Гончарова Н.А., не зная различий между обучением на дому и получением образования в семейной форме, согласилась с эти предложением и уведомила департамент образования г. Краснодара о переходе подопечного на семейную форму образования. Ни у школы, ни у департамента не возникли дополнительные вопросы о целесообразности этого перевода на семейную форму образования. Кроме того, ни законный представитель ни школа, ни департамент образования не проинформировали органы опеки и попечительства о перемене формы получения образования несовершеннолетним. В результате отсутствия должного межведомственного взаимодействия между образовательной организацией, органом управления образованием с органами опеки и попечительства были нарушены права подопечного Гончарова Артема на получение образования в условиях, соответствующих его состоянию здоровья. 
Кроме того, органы опеки и попечительства, не владея информацией о переводе ребенка на семейную форму образования (получение образования вне образовательной организации), своевременно не прекратили выплату денежных средств на его содержание вопреки норме ст. 6 Закона Краснодарского края от 13 октября 2009 г. № 1836-КЗ «О мерах государственной поддержки семейных форм жизнеустройства и воспитания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в Краснодарском крае» (для получения денежных средств на содержание подопечного ребенка в возрасте от 16 до 18 лет, обучающегося в общеобразовательных организациях,… опекун (попечитель), приемный родитель ежеквартально, не позднее 1-го числа последнего месяца квартала, представляют в орган опеки и попечительства документы, подтверждающие наличие указанных оснований для получения денежных средств на содержание подопечного ребенка).
В настоящее время Гончаров Артем уже достиг совершеннолетия, признан инвалидом III группы, которая позволяет ему осуществлять трудовую деятельность. Молодому человеку необходимо получать профессиональное образование согласно состоянию здоровья. 
Другой случай. Митриковская Анна Андреевна, подопечная Чеботарь Галины Ивановны (ее бабушки) обратилась на личном приеме к Уполномоченному в связи с прекращением ежемесячной выплаты денежных средств на ее содержание до достижения ею совершеннолетия. После переезда из другого региона возникла проблема с определением Анны в школу. Обратившись к специалистам управления по вопросам семьи и детства администрации муниципального образования город Краснодар за помощью, попечитель получила отказ и предложение решать вопрос самостоятельно, как законный представитель ребенка. Поскольку все образовательные организации, в которые Анна с бабушкой обращались, отказали в ее приеме из-за отсутствия свободных мест, девочка училась в частной православной школе. После окончания 9-го класса она приняла решение получать среднее общее образование и параллельно готовиться к поступлению в медицинский вуз. В связи с этим Анна предпринимала неоднократные попытки поступить в профильный медицинский или химико-биологический класс различных школ г. Краснодара, в том числе по месту ее проживания, но несмотря на успешно пройденные тесты, всюду получила отказы из-за отсутствия свободных мест в профильных классах. По этой причине Анной получала образование в семейной форме и проходила аттестацию на базе одной из частных школ г. Москвы. В течение двух лет обучения девушки в семейной форме специалисты управления по вопросам семьи и детства г. Краснодара, работающие с приемной семьей Чеботарь Г.И., не контролировали вопрос о получении подопечной образования, не были в курсе ее обучения вне образовательной организации, не согласовывали вопрос получения образования в семейной форме и не разъясняли попечителю финансовые последствия данного шага. Из-за отсутствия справки с места обучения Анны управлением по вопросам семьи и детства был сделан запрос в АНО средняя общеобразовательная школа «Пенаты». После получения ответа из частной образовательной организации о том, что Митриковская Анна получает образование в семейной форме и не является обучающейся школы «Пенаты», в декабре 2022 года выплаты Чеботарь Г.И. на содержание подопечной были прекращены, о чем орган опеки и попечительства своевременно законного представителя не проинформировал.
В обоих приведенных случаях органы опеки и попечительства не давали в установленном порядке согласие на изменение формы получения образования, предусмотренное п.1 ч.1 ст. 16 Федерального закона от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» (органы опеки и попечительства дают в установленном порядке согласие на перевод детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из одной организации, осуществляющей образовательную деятельность, в другую организацию, осуществляющую образовательную деятельность, либо на изменение формы получения образования или формы обучения до получения ими основного общего образования, а также на отчисление таких лиц, достигших пятнадцати лет, до получения ими общего образования). 
Согласие позволяет органам опеки и попечительства, как органу системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, осуществлять надлежащий контроль за получением образования детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей, а также за осуществлением их законными представителями возложенных на них обязанностей по соблюдению и обеспечению права детей данной категории на образование. 
В 2022 году органы опеки и попечительства были уведомлены законными представителями о переводе детей данной категории на семейную форму образования лишь в 10 случаях из 200. Согласия на перевод детей не выдавались вообще. В 2023 году, по сведениям муниципальных образований края, органами опеки и попечительства выданы 23 согласия на перевод детей на семейную форму образования (г. Анапа, г. Горячий Ключ,  г. Краснодар, Абинский, Каневской, Ленинградский, Новокубанский районы). Учитывая, что в крае до настоящего времени не разработан административный регламент по предоставлению законным представителям данной государственной (муниципальной) услуги, органы опеки и попечительства указанных муниципальных образований облекают свое согласие в самые различные формы, не предусмотренные законодательством (решения попечительских советов, письма в адрес законных представителей, органов управления образованием и др.). 
Данный вопрос в мае текущего года обсуждался на межведомственном совещании при прокуроре края. Министерством труда и социального развития Краснодарского края с учетом позиции прокуратуры края подготовлен проект закона края, предусматривающий наделение министерства труда и социального развития края полномочиями по утверждению соответствующего порядка. 19 декабря 2023 года проект подписан губернатором Краснодарского края и направлен в ЗСК. После внесения соответствующих изменений в ст. 5 закона Краснодарского края от 29 декабря 2007 года № 1370-КЗ «Об организации и осуществлении деятельности по опеке и попечительству в Краснодарском крае» министерством труда и социального развития в установленные действующим законодательством сроки будет подготовлен соответствующий порядок. 
Учитывая изложенное, Уполномоченный по правам ребенка в Краснодарском крае рекомендовал: 
1. Министерству образования, науки и молодежной политики Краснодарского края рассмотреть вопрос о разработке региональных рекомендаций по периодичности аттестации детей, получающих образование в семейной форме, критериям оценивания их знаний, обязательному предоставлению консультаций по учебным предметам, соблюдению санитарных требований при составлении графика аттестации и ее проведении. 
2. Министерству труда и социального развития Краснодарского края разработать единую форму согласия органов опеки и попечительства на перевод детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе на изменение формы получения образования до разработки регионального регламента предоставления данной услуги, провести разъяснительную работу со специалистами органов опеки и попечительства о единых подходах при подготовке данного согласия. 
3. Министерству образования, науки и молодежной политики, министерству труда и социального развития Краснодарского края организовать проведение совместных семинаров для специалистов муниципальных органов управления образованием, управлений (отделов) по вопросам семьи и детства о порядке перевода детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на семейную форму образования, необходимости получения законными представителями согласия органов опеки и попечительства на изменение формы получения образования подопечными (опекаемыми) детьми. 
4. Министерству образования, науки и молодежной политики Краснодарского края, муниципальным органам управления образованием рассмотреть вопрос об организации и проведении дополнительной информационно-разъяснительной работы с родителями (законными представителями) несовершеннолетних по всем вопросам, касающимся организации семейной формы получения образования. 
5. Муниципальным органам управления образованием: — при осуществлении учета детей, получающих образование в семейной форме, проводить разъяснительную работу с родителями об особенностях данной формы образования, о приоритете получения детьми образования в образовательных организациях, в очной форме обучения; — рассмотреть возможность организации методической поддержки и консультативной помощи семьям, обучающим детей в семейной форме; — обеспечить контроль за переводом на очную форму обучения в образовательные организации детей, обучающихся в семейной форме, не ликвидировавших академические задолженности в установленные сроки. 
6. Муниципальным органам управления образованием, руководителям муниципальных образовательных организаций при поступлении заявлений законных представителей детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, о переводе несовершеннолетних на семейную форму образования ориентировать их на получение соответствующего согласия органов опеки и попечительства, не допускать отчисления несовершеннолетних данной категории из образовательных организаций без согласия органов опеки и попечительства. 

Уполномоченный по правам ребенка 
в Краснодарском крае                                                                          Т. Ф. Ковалева 


Декабрь 2023 года, 
г. Краснодар
